

Благодарный падишах. Как афганский король оказался в Белгороде

14 мая 1928 года специальный поезд доставил на станцию Белгород падишаха Афганистана Аманулла-хана с семьёй и свитой



Падишах Аманулла-хан с супругой Сорайей / Фото: www.facebook.com

«Белгородские известия» рассказывают о первом случае, когда царствующий иностранный правитель приехал после революции в СССР. Белгород попал в число городов, где падишах делал хотя и краткую, но остановку.

В хрониках нет

Коронованные особы не так часто заглядывали в провинциальный Белгород, поэтому истории об этом берегут и даже приправляют легендами.

Известно, что почти восемь лет, с 1803 по 1811 год, в белгородском женском монастыре пробыла грузинская **царица Мария** (Мариам Цицишвили). Не по своей воле – сюда её, на условную каторгу, сослали за убийство русского **генерал-майора Лазарева**. Проездом на юг бывали в Белгороде **Александр I, Николай I, Александр II**, императрицы **Елизавета Алексеевна, Александра Фёдоровна, Мария Александровна**. **Николай II** приезжал дважды.

Но почему-то белгородская хроника не зафиксировала ещё один факт августейшего визита. Парадоксально, но случился он во времена, когда в нашей стране слово «царь» произносили исключительно в ругательном смысле: 14 мая 1928 года на станцию Белгород прибыл специальный поезд, который доставил падишаха Афганистана **Аманулла-хана** с семьёй и многочисленной свитой. Поездка была невероятно важной не только для молодой советской страны, но и для мировой политики.

Первая ласточка

*«Его Превосходительству, руководителю Великого Российского Государства **Владимиру Ленину!** Извещаю Вас о своём короновании и вступлении на престол. Так как Вы, Ваше Величество, взяли на себя почётную и благородную миссию заботиться о мире и благе людей, то я счастлив впервые от имени афганского народа направить Вам дружественное послание. Ваш друг, Аманулла. Кабул, 07 апреля 1919 года».*

С этого письма началась дружба короля Афганистана Амануллы-хана с Советским Союзом. Молодой правитель только вступил на престол после убийства отца **Хабибуллы-хана** и провозгласил независимость своей страны от колонизаторов (особенно Великобритании).

Наша страна её признала, Владимир Ленин направил королю дружественный ответ, и Афганистан стал первым, кто юридически и фактически установил с СССР дипломатические отношения, обменявшись представительствами. В 1921 году стороны подписали советско-афганский договор, по которому обязались не вступать друг против друга в отношения с третьими державами.

Также Афганистан получил право свободно и беспошлинно провозить через нашу территорию грузы и рассчитывать на финансовую и материальную помощь, в том числе военную (уже в 1924 году наша страна передала Афганистану несколько самолётов и направила туда своих лётчиков). В мире этому сотрудничеству, кстати, совсем не обрадовались.

В продолжение дружеских отношений в 1926 году страны заключили договор о нейтралитете и взаимном ненападении.



«Минуты были исторические и неопишуемые». Что связывает Николая II с Белгородом

Великий реформатор

Все эти действия стали возможны благодаря не только нашей инициативе, но и королю (с 1926 года – падишаху) Аманулле-хану, которого сегодня вспоминают как одного из самых прогрессивных правителей **Афганистана**.

Он задумал невиданные по тому времени для восточной (да и любой другой) страны преобразования. Ратовал за получение афганцами европейского образования, разрешил учиться женщинам, запретил калым и многожёнство, открывал детские больницы, строил предприятия и дороги, принял новую конституцию, провёл антикоррупционную, военную и таможенную реформы, стремился поменять другие фундаментальные вещи.

Супруга падишаха **Сорайя**, дочь известного афганского писателя **Махмуд-бека Тарзи**, была не менее прогрессивной, образованной женщиной, которая играла важную роль в политике страны. Она повсюду сопровождала мужа, вместе с ним охотилась и принимала министров, носила европейские платья. В 1928 году на одном из государственных заседаний Аманулла публично снял с королевы Сорайи чадру, призвал других деятелей последовать его примеру. Правда, впоследствии этот жест сыграл против правителя, став главным аргументом его противников в организации восстания афганских племён.



Встреча падишаха с Михаилом Калининым и почётный караул в Москве / Фото: visualrian.ru

Дворцы и фраки

Советское правительство, пригласив падишаха, попало в сложную ситуацию: никакого опыта приёма столь высоких гостей у него не было. Чтобы провести встречу на положенном уровне, создали государственную комиссию.

Она занималась не только ключевыми моментами соблюдения международного протокола, но и сопутствующими: готовила тексты речей, искала подходящее жильё (падишах со свитой мог останавливаться только во дворцах), решала, как одеться членам советской делегации, как себя вести представителям власти в городах и так далее.



Фото: личный архив

Как живёт и учится в Белгороде
уроженец Афганистана

2 мая, в день приезда в Москву, на вокзале падишаха Аманулла-хана с семьёй приветствовали почётный караул и председатель ВЦИК **Михаил Калинин**.

После посещения знаковых мест столицы, включая Большой Кремлёвский дворец, афганскому гостю предложили познакомиться с СССР поближе и продлить время и географию пребывания, на что Аманулла-хан согласился.

Так в его маршруте появился Крым, а конкретно – колыбель Черноморского флота Севастополь, куда он добирался через Белгород.

Место встречи

Сегодня трудно понять почему, но именно в Белгороде (не в Харькове) в 1920–30-е годы украинские делегации встречали своих гостей. Спортсменов, работников профсоюзов, членов правительства на железнодорожной станции Белгород ждали представители харьковской власти. Так было и на этот раз.

«Члены украинского правительства – зам. председателя ВУЦИК тов. Власенко, уполномоченный Наркоминдела на Украине тов. Березин, народный комиссар внутренних дел тов. Балицкий... выезжали в Белгород для встречи падишаха.

В 6 час. 10 минут вечера специальный поезд Аманулла-хана прибыл на ст. Белгород. Сопровождающий Аманулла во время путешествия по СССР замнаркоминдела тов. Карахан представил падишаху членов украинского правительства», – писала газета «Правда».

ПОЕЗДКА ПАДИШАХА АМАНУЛЛЫ-ХАНА.

ХАРЬКОВ, 14 мая (ТАСС). Сегодня афганский падишах Аманулла-хан с семьёй и в сопровождении свиты проездом в Крым прибыл на территорию УССР.

Члены украинского правительства — зам. председателя ВУЦИК тов. Власенко, уполномоченный Наркоминдела на Украине тов. Берзин, народный комиссар внутренних дел тов. Балицкий, народный комиссар земледелия тов. Шлихтер, народный комиссар финансов тов. Полоз и зам. командвойск УВО тов. Каширин высажались в Белгород для встречи падишаха.

В 6 час. 10 мин. вечера специальный поезд Аманулла-хана прибыл на ст. Белгород. Падишах с суиругой вышли на перрон. Сопровождающий Аманулла-хана во время путешествия по СССР замнаркоминдела тов. Карахан представил падишаху членов украинского правительства.

Отрывок из статьи «Путешествие афганского падишаха («Правда», 1928 год, №111) / Фото: ресурс Российской государственной библиотеки dlib.eastview.com

Падишах выразил глубокую благодарность за слова, которые его глубоко тронули.

«Те чувства живой симпатии, которые я питаю к Советскому Союзу в целом, я разделяю также по отношению к Украинской Республике. Выражаю твёрдую надежду, что связывающие Советский Союз с Афганистаном дружеские отношения ещё более окрепнут», — сказал Аманулла-хан.

Это заявление не было данью приличиям. Историки отмечают, что всю свою жизнь афганский падишах не сказал об СССР ни одного плохого слова и всегда останавливал тех, кто собирался это сделать.

Первый интернационал

У падишаха и его реформ было много противников. 14 декабря 1928 года против него выступили банды басмачей, а уже в январе 1929-го он с семьёй вынужден был бежать из Кабула на север страны, пытаясь организовать сопротивление повстанцам. Весной 1929 года на помощь Аманулле из Советского Союза выступили войска Красной армии под командованием прославленного командира **Виталия Примакова** (позже расстрелянного по делу Тухачевского). Они встретили отчаянное сопротивление и почти сразу отступили. Однако этот поход запомнился как первый акт интернациональной воинской помощи с нашей стороны Афганистану.

Как мы знаем, она имела продолжение в 1979 году, когда многие считали, что Брежнев поступает недальновидно, направляя советские войска в горячую точку Азии: многие уже не помнили, где кроются корни этого решения.

Падишаху же власть вернуть не удалось – он бежал с семьёй в Италию. Скончался Аманулла-хан в 1960 году в Цюрихе, похоронен в Джелалабаде.

Ольга Бондарева